
Baselands trail development 

questionnaire results  

 
Collected between  

April 28 – May 26, 2015 



GOAL 

• The draft Goal of the Baselands trail development process is to design a trail system that respects the 

significant natural environment of the Baselands while providing a variety of nature-based experiences. Do 

you agree with the above goal? 

Strongly agree, 
46% 

Agree, 28% 

Neither, 10% 

Disagree, 3% 

Strongly 
disagree, 13% 

n = 90 



PRINCIPLES  
• The draft Trail Design Principles are to develop a trail system that: 

• Avoids significant biological and ecological resources; 

• Minimizes impacts on hydrology; 

• Enhances user experiences; 

• Improves user safety; 

• Improves accessibility and access to key points of interest; 

• Minimizes user conflict; 

• Minimizes the number of and proliferation of unauthorized trails. 

 Do you agree with the above Trail Design Principles? 

Strongly agree, 
37% 

Agree, 35% 

Neither, 11% 

Disagree, 4% 

Strongly 
disagree, 12% 

n = 89 



TRAIL DESIGN 

• I prefer separate trail systems for the Nature Viewing Trail, Primary Pedestrian Trail and TTP Staff Booth Link. 

Strongly agree, 
29% 

Agree, 33% 

Neither, 25% 

Disagree, 3% 

Strongly 
disagree, 11% 

n = 80 



TRAIL DESIGN (CONT’D) 
• Please indicate your preference for substrate type for each of the following trails 

Paved , 
47% 

Granular, 
32% 

Natural, 
22% 

Other , 0% 

TTP Staff Booth Link     
(n = 73) 

Paved , 6% 

Granular, 
42% 

Natural, 
50% 

Other , 3% 

Primary Pedestrian Trail     
(n = 72)  

Paved , 0% 
Granular, 

12% 

Natural, 
86% 

Other , 1% 

Nature Viewing Trail            
(n =74)  



TRAIL DESIGN (CONT’D) 

• For trails in wet areas a range of strategies including engineered ground-level trails, raised trails (with 

culverts where necessary) and elevated trails (boardwalks) are being considered to maintain hydrologic 

connectivity. Please indicate which of these you prefer. 

Engineered 
ground-level 
trails, 12% 

Raised trails, 7% 

Elevated trails 
(boardwalks), 

31% 

All three, where 
appropriate, 50% 

n = 74 



TRAIL DESIGN (CONT’D) 

• I would like to see wayfinding signage installed. 

Strongly agree, 
27% 

Agree, 25% 
Neither, 13% 

Disagree, 13% 

Strongly 
disagree, 22% 

n = 83 



TRAIL DESIGN (CONT’D) 
• I would like to see modest interpretive signage installed at trailheads or key interest points along the 

following trails: 

Strongly 
agree, 
26% 

Agree, 
37% 

Neither, 
13% 

Disagree, 
8% 

Strongly 
disagree, 

15% 

TTP Staff Booth Link     
(n = 84)  

Strongly 
agree, 22% 

Agree, 35% 
Neither, 

12% 

Disagree, 
9% 

Strongly 
disagree, 

22% 

Primary Pedestrian Trail    
(n = 82)  

Strongly 
agree, 15% 

Agree, 30% 

Neither, 
13% 

Disagree, 
13% 

Strongly 
disagree, 

28% 

Nature Viewing Trail         
(n = 82)  



TRAIL DESIGN (CONT’D) 
• I would like to see rest spots such as stone seating installed along the following trails: 

Strongly 
agree, 
20% 

Agree, 
43% 

Neither, 
8% 

Disagree, 
10% 

Strongly 
disagree, 

18% 

TTP Staff Booth Link 
(n = 83)  

Strongly 
agree, 25% 

Agree, 35% 

Neither, 8% 

Disagree, 
7% 

Strongly 
disagree, 

24% 

Primary Pedestrian Trail    
(n = 83)  

Strongly 
agree, 18% 

Agree, 22% 

Neither, 
10% 

Disagree, 
16% 

Strongly 
disagree, 

34% 

Nature Viewing Trail          
(n = 82)  



TRAIL DESIGN (CONT’D) 

• I would like to see bike racks installed at trailheads. 

Strongly agree, 
41% 

Agree, 20% 

Neither, 17% 

Disagree, 4% 

Strongly 
disagree, 18% 

n = 83 



TRAIL DESIGN (CONT’D) 
• Construction of trails will be completed in phases (over one or more years). Please indicate the order in 

which you would like to see trails developed. 

First, 45% 

Second, 
18% 

Third, 37% 

TTP Staff Booth Link      
(n = 67) 

First, 25% 

Second, 
52% 

Third, 22% 

Primary Pedestrian Trail   
(n = 67)  

First, 31% 

Second, 
29% 

Third, 
40% 

Nature Viewing Trail   
(n = 68)  


